
 
 
 

"Арифметическая прогрессия" для действий (в начале задачи)  

a1 ; a1 + d; a1 + 2d; a1 + 3d; … 
 

"Арифметическая прогрессия" для уравнений (в конце задачи) 
 

an+1 - an = const, то есть.   a2- a1  =  a3 – a2  =  a4 – a3 = … 
 
 

Например: х; 8; х+ 2 есть арифметическая прогрессия. Составим уравнение: 
Т.е.   8 – х = (х + 2) - 8 

 

 

am= an + d(m – n) 
Например 
a2= a7 - 5d 

a7= a4 + 3d; 

d
aa



3

47  

 
Смещение номеров 

am+ an = am+k+ an-k 
Например 

 

a3+ a7 = a1+ a9  или a5+ a5 
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Например:  
a5 = 8. S9 = ? 
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S(5,25) = S25 – S4 ! ! ! 
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Является ли последовательность с заданной формулой суммы членов 
арифметической прогрессией? 
 
Sn = n2 + 3n 
 
Sn = n2 + 3n                                       Sn-1 = (n – 1)2 + 3(n – 1) = n2 + n - 2 
 



an = Sn -Sn-1 =  2n+2                  an+1 = 2(n+1) + 2 = 2n + 4 
               
an+1 - an = 2 
 
Последовательность есть арифметическая прогрессия с разностью d, равной 2 
 
 

Геометричеcкая прогрессия (ля действий, в начале задачи): 
 

a1 ;  a1 q;  a1 q
2;  a1 q

3; … 
 

Геометрическая прогрессия (уравнение, в конце задачи): 
 

an+1 : an = const 
a2/a1  =  a3 /a2  =  a4 /a3 = … 

 
Например: х; 8; х+ 2 есть геометрическая прогрессия. 

Т.е. an+1 : an = const 
Т.е.   8:х=(х+2):8 

 
 

am= an qm-n 

 
Например: 

a2= a7 · q –5 = 
5
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a7= a4 · q
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Смещение номеров 

am · an = am+k · an-k 

 
Например: 

 

a3 · a7 = a1 · a9  или a5 · a5 
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Задача:  
Является ли последовательность с заданной формулой суммы членов геометрической 
прогрессией? 
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an = Sn -Sn-1 = 33 512)15(53   nn  an+1= 4512  n  
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Последовательность есть геометрическая прогрессия 
со знаменателем q, равным 5 
                   

Преобразовать периодическую дробь в обыкновенную 
 
 

0,(34)=0,3434343434…=0,34+0,0034+0,000034+…=
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геометрической прогрессии. 
 
Другой пример: 
 
2,5(34)=2,53434343434…=2,5+ 0,034+0,00034+0,0000034+… 
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Примеры решения задач: 
 

1. Пятый член арифметической прогрессии равен 20. Найти сумму девяти членов этой 
прогрессии. 
Дано: Арифметическая прогрессия. 5 20a  . Найти: 9S  

Решение: 1 9 5 5
10 59 9 9 9 20 180
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Ответ: 180 
 

2. Пятый член арифметической прогрессии равен 20.  Пятнадцатый член равен 80. 
Найти сумму членов прогрессии, начиная с 12 и кончая 42. 
Дано: Арифметическая прогрессия. 5 20a  .  

Решение: 27 2712 42
(12;42) 27(42 11) 31 31
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Имеем: 15 5 80 20
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Далее: 27 15 15(27 15) 12 80 12 6 152a a d a d          

Получаем: (12;42)S = 2731 31 152 4712a     

Ответ: 4712 
 
 
 
 
 
 



3.  

 
 

Дано: 1) 1 1 1; ; 2a a d a d  , 0d  ;  

2) 1 1 1 1 1 1( ); ( )( 2 ); ( 2 )a a d a d a d a a d    - геометрическая прогрессия.  
 

Найти знаменатель q .  
РЕШЕНИЕ: 

 
(1) С одной стороны, из условия вытекает: 

q = 1 1 1 1 1 1
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После деления числителя и знаменателя на d  ( 0d  ), получим: 
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Решая последнее уравнение 
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(2) С другой стороны q =
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Ответ: -2 
 

КРУГ 1 
 

Арифметическая прогрессия: 

1. Выразить 12 3a через a ; 102 1a через a ; 12 15a через a ; 1 1т ma через a  ; 2т ka через a  

2. Найти d , если 6 1018 38a и a  ; 3 10a x и a y  ; 3 410 16a и a   

3. 6 1018 38a и a   Найти 1a ; 20a ; 8a ; 3 13a a ; na ; 80a ; 90a ; 91a ; 92a  

4. 6 1018 38a и a    Найти  15S ; nS 27S ; 16,27S  

5. 2 3 5nS n n   . Найти na , доказать, что ( na )-арифметическая прогрессия. Найти 90a  

Геометическая прогрессия: 

6. Выразить 12 3a через a ; 102 1a через a ; 12 15a через a ; 1 1т ma через a  ; 2т ka через a  

7. Найти q , если 6 103 48a и a  ; 3 680 10a и a   

8. 3 680 10a и a   Найти 1a ; 16a ; 8a ; 4 5a a ; na ; 8a  

9. 6 103 48a и a    Найти  5S ; nS ; 3,5S  

10. 12 3nnS
  . Найти na , доказать, что ( na )-геометрическая прогрессия. Найти 5a  

 

11. Сделать алгебраическую запись: 
 ;3 2; 12x x x арифметическая прогрессия    

 ;3 2; 12x x x геометрическая прогрессия    

 Сложить первый и третий члены геометрической прогрессии, умножить второй член на 2, первый 
член увеличить на 1. 

 Сложить первый и третий члены арифметической прогрессии, умножить второй член на 2, 
первый член увеличить на 1. 
 

12. Бесконечная геометрическая прогрессия 

 Найти сумму 
1 1 1 1 1 1

1 ...
4 16 64 256 1024 4096

S          

 Преобразовать периодическую дробь в обыкновенную: 0, (25) ; 2, (12) ; 125,1(23) . 
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КРУГ 2 
 

 
 
 

 
 

 

 
 
 



 
 

 

 
 

 

 

 

 
 
 
КРУКГ 3 





 
 

 
 


